

件件接地气 事事暖人心

2021年咸宁住建领域热点事件回眸(下)

●记者黄兰芬

回望2021年咸宁住建领域发生的点点滴滴,许多温暖人心的事件历历在目。“一证两书”制度让百姓买房更有保障,小区裸露在外如蜘蛛网般的弱电管线入地,官方维护百姓利益公开批评一批房地产企业,咸宁老旧改经验住建部发文推广……



■“一证两书”制度在我市落地

2021年8月31日,我市首个发放“一证两书”(《住宅质量合格证》《住宅质量保证书》《住宅使用说明书》)的项目中建咸宁之星,在项目售楼部,一边为业主办理交房手续,一边详细介绍新版证书内容。这意味着,“一证两书”制度在我市落地落实,我市住宅工程建设进入新的发展阶段。

“之前是一本小册子,只有薄薄的几页纸。现在是厚厚的两大本,里面内容很详细。”8月31日,在中建咸宁之星售

楼部,办理交房手续的邵先生说,现在的住宅“两书”,像空调、电视的使用说明书和售后保证书,图文并茂,一目了然,阅读简单。房屋原来交付时只提供“两书”,在原来基础上,此次增加了《住宅质量合格证》,并且此证要按套提供。

全面推行“一证两书”制度,扩大业主对住宅质量的知情权,倒逼督促房地产开发商们切实保证工程质量,提升住宅产品质量,从而促进全行业健康有序的发展。

■打造小区“无线”美

2021年8月份起,我市住建和经信部门联合,实施城镇老旧小区弱电设施改造,通过集中理清线路、统一建设管沟、线路埋地等系列举措,深入整治老旧小区内“蜘蛛网”现象。

此次弱电设施改造范围:纳入改造计划的城镇老旧小区,弱电设施不完善,线路布设不规范,影响居民正常使用,有损小区环境的通信和有线电视管线及其附属设施。原则上,老旧小区弱电线路统一埋地

敷管,还建设集中的光缆交接箱和弱电管沟。

城镇老旧小区弱电设施改造采取“集中建设、一缆入地、多家共享”方式,与小区改造同步设计、同步施工、同步投入使用。改造好的老旧小区弱电设施要方便快捷,满足居民需求,实现“共线、共管、共槽”。

一些经过弱电改造的小区,居民在小区抬头可见蓝天,小区变得更整洁、更安全。

■咸宁公开通报10家违规房企

2021年10月19日,市住建局官方网站上,公开通报批评市城区湖北发宝房地产有限公司(雅士林荣府)、湖北沪邦房地产开发有限公司(泉景·状元府)等10家房地产开发企业。

以上10家企业违反了《咸宁市城区商品房预售资金监管办法》的相关规

定,监管资金进账率偏低,企业未及时将商品房买卖合同约定收取的首付款、住房按揭贷款、分期付款、一次性付款等全部存入商品房预售资金监管账户。

相关企业整改不到位,进行关闭网签系统、暂停监管资金拨付,并按有关规定从严处理。

■住房公积金管理体制改革

2021年11月30日前,我市住房公积金改革任务全面完成,全市住房公积金“统一决策、统一管理、统一制度、统一核算”。

2021年12月8日,在全市住房公积金改革后,市住房公积金中心推出全新业务系统。在新系统支持下,住房公积金缴存、提取业务实现全市通办,8个

住房公积金服务事项实现跨省通办。

新系统支持缴存、提取业务全市通办。缴存单位和缴存职工办理住房公积金缴存、提取业务,可选择我市任一住房公积金业务窗口办理,也可通过网上服务大厅等线上平台办理。新系统还实现住房公积金8个服务事项跨省通办,新增一项十分便民的住房公积金线上提取功能。



■12个小区被评为市级“美好家园”

2021年11月底,经过各社区初审,各县(市、区)住建局预审,全市12个小区上榜市级“美好家园”示范小区。

12个上榜的市级“美好家园”示范小区分别为:书苑小区、南昌路和谐小区、银河花园城小区、嘉庭小区、金桂小区、畔山林语小区、新宁小区、博园澜郡小区、高地·嘉境小区、阳光花园小区、玉立花园小区、书香名苑小区。

什么样的小区可以评为“美好家园”?根据评选创建标准,专业化物业管理小区需要达到党组织健全、有业

委会、业主和谐共处、无违章乱建和占用消防通道现象、实行垃圾分类投放和收集、物业费收费率不低于95%、物业服务企业近1年无行政处罚记录等10个条件,社区托管及居民自管小区也需要达到10个类似条件。

省、市、县三级联动,开展的“美好家园”示范小区评选活动,旨在引导各地探索有效改进物业管理工作的方式方法,促进物业管理与基层社会治理深度融合,构建党委领导、政府组织、基层指导、业主自治、居民参与、企业服务的物业管理新格局。

■200余家庭厨房被要求整改装门

据咸宁中石油昆仑燃气有限公司和咸宁华润城投燃气有限公司统计,2021年截至12月中旬,我市城区范围内,两家公司在居民燃气用户的入户检查中,一共发放开放式厨房整改通知单200余份。

两家公司在日常的安检、维修、通气点火签订供气合同时,若发现开放式厨房会进行宣传和劝导,要求加装门进行有效隔断,同时下达隐患告知

单告知用户,并给予一定整改期限,按照规范要求整改后才能正常通气、用气。

按照国家规定,厨房应设门并与卧室、起居室隔开,不符合安全用气标准的不能安装、使用天然气。按照标准安装和使用燃气,可有力消除小区居民用户燃气安全隐患,防范燃气安全事故的发生,保障人民群众生命财产安全和社会公共安全。

■咸宁老旧改经验住建部发文推广

2021年11月23日,住房和城乡建设部官方网站公开发布《住房和城乡建设部办公厅关于印发城镇老旧小区改造可复制政策机制清单(第四批)的通知》,提供给全国各地学习借鉴。其中,咸宁市城镇老旧小区改造工作相关经验入选。

清单中指出:湖北省咸宁市坚持建管并重,将社区治理能力建设融入改造过程,结合改造同步完善小区治理结构、健全小区长效管理机制,2019—2021年纳入中央补助支持改造计划的313个老旧小区,实现党组织、业主委员

会全覆盖,业主委员会成员中党员占比50%以上,物业管理全覆盖。一是要求所有纳入改造计划的老旧小区,必须完善小区治理结构,组建党组织、业主委员会,党组织、业主要求成员“交叉任职”。二是坚持一小区一策,推出物业服务企业管理、政府兜底托管、居民自我管理等物业管理模式,引导居民在改造开工前,集体决策、自主选定适合本小区实际的管理模式。三是推行“小区吹哨、各方报到”,推动职能部门、包保单位、下沉党员干部、小区党员、业主和物业企业形成小区治理合力。

■定期发布建筑工地“红黑榜”

列入“红榜”通报表扬的建筑工地,网上公开表扬;列入“黑榜”通报批评的建筑工地,限期内将问题全部整改到位,凡期限内未整改到位依法严惩。

10月份起,市住建局对照全国文明城市测评体系标准等相关规范、标准,对咸宁城区100个左右在建工地进行全覆盖检查。根据检查情况,对

现场文明施工管理情况较好、扬尘防治措施落实到位等做得好的项目进行通报表扬,对围挡管理不到位、施工现场环境卫生较差、存在扬尘污染等做得差项目予以曝光批评。

在通报表扬和批评中,项目有了对比参照,你赶我追,全市工地施工现场管理水平不断提升。